

生”称号。李路明发表题为“破除自我界限 树立高远格局”的讲话。电子系1999级校友，上海华虹宏力半导体制造有限公司部级工程师、设计部副部长杨光军作为校

友代表发言。能动系2020级研究生冯晨龙作为毕业生代表发言。随后，校领导在综合体育馆为毕业生逐一拨穗、授予学位并合影留念。（黄思南 杨滨华 刘书田 曲田）

## 清华国学院的百年历程与中华文明的传承和发展 学术研讨会举行

9月9日，“中国主体，世界眼光”清华国学院的百年历程与中华文明的传承和发展学术研讨会在大礼堂开幕。国际儒学联合会会长孙春兰，教育部党组成员、副部长徐青森，清华大学党委书记邱勇，中国社会科学院哲学研究所所长、中国哲学史学会常务副会长张志强，国际儒学联合会副会长、清华大学文科资深教授、国学院院长陈来出席开幕式并致辞。清华大学副校长彭刚主持开幕式。

孙春兰表示，清华国学院的百年历史，始终关联着近代以来中华文明发展的时代课题。一百年前，清华国学院自觉承担起传承中华文明、重拾文化自信的历史使命。复建以来，清华国学院心怀“国之大者”，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。新时代新征程上，要深入学习贯彻习近平文化思想，践行“两个结合”，立足中国式现代化伟大实践，探索构建具有原创性的知识、概念、方法、命题、理论。要始终坚守“根脉”，广泛融通国外哲学社会科学，积极推动现代信息技术与人文研究深度融合。国际儒学联合会期待与清华大学、清华国学院以及广大专家学者进一步深化合作，勇担新的文化使命，共同为服务文化强国建设、推动构建人类命运共同体作出更大贡献。

徐青森表示，清华国学院跨越百年的

实践探索，深刻诠释了只有扎根中国大地，才能筑牢自主知识体系的文化根基；只有回答时代之问，才能激发自主知识体系的创新活力；只有胸怀国际眼光，才能拓展自主知识体系的世界影响。

邱勇表示，面向未来，国学院要深化“中国主体”、拓展“世界眼光”，在强国建设、民族复兴的历史长卷上续写“文化救国”“文化爱国”与“文化强国”的壮阔篇章，在推动构建人类命运共同体进程中不断贡献清华力量。

张志强表示，让学术成为在不同时代探究文明历史之道的方式，已经成为清华国学院的传统。陈来表示，将以“中国主体，世界眼光”为宗旨，肩负起推动中华文化“创造转化，创新发展”的时代使命。梁启超、王国维后人代表，国学院“四大导师”故乡代表等出席开幕式，200余位学者参与圆桌论坛和分会场讨论。

清华大学国学院于1925年创立，汇聚梁启超、王国维、陈寅恪、赵元任四大导师，培养出大批杰出人才。虽于1929年停办，但其精神持续引领清华文科建设和中国人文领域的研究发展。2009年复建后，国学院致力于推动中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展，构建中国人文文学自主知识体系，取得了显著成就。

（王晓霞）